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２－１０ 育児休業を取得しなかった理由 

育児休業を取得しなかった人にその理由を聞いたところ、男性は「配偶者が子育てに

協力してくれるため、取得する必要がなかった」が 31.6％と最も多く、次いで「自分の

仕事に忙しく、同僚に迷惑がかかる」が 28.0％となっている。女性は、「職場に育児休

業制度がなかった」が 8.1％と最も多く、次いで「取得したいと思わなかった」が 4.3％

となっている。なお、女性は「制度を利用できる時期に働いていない」が 60.8％を占め

ている。  

就業形態別では、正社員・正規職員で、「配偶者が子育てに協力してくれるため、取

得する必要がなかった」、「自分の仕事に忙しく、同僚に迷惑がかかる」、「取得しに

くい又は取得させない雰囲気が職場内にあった」の割合が高くなっている。  

 

 

図２－１０ 男女別 育児休業を取得しなかった理由（いくつでも選択）  

男性 N=250、女性 N=418  
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職場に育児休業制度がなかった

配偶者が子育てに協力してくれるため、取得する必要がなかった

自分の仕事に忙しく、同僚に迷惑がかかる

取得しにくい又は取得させない雰囲気が職場内にあった

取得したいと思わなかった
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子どもを預かってくれる人(場所)があったため、取得する必要がなかった

勤務評価に影響する

配偶者が取得したため、取得する必要がなかった

育児休業の対象者ではなかった

制度を知らなかった

制度を利用できる時期に働いていない

その他

無回答
男性
女性
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表２－１０ 育児休業を取得しなかった理由（いくつでも選択）  

 

回
答
者
数 

職
場
に
育
児
休
業
制
度
が
な
か
っ
た 

配
偶
者
が
子
育
て
に
協
力
し
て
く
れ

る
た
め
、取
得
す
る
必
要
が
な
か
っ
た 

自
分
の
仕
事
に
忙
し
く
、同
僚
に
迷
惑

が
か
か
る 

取
得
し
に
く
い
又
は
取
得
さ
せ
な
い

雰
囲
気
が
職
場
内
に
あ
っ
た 

取
得
し
た
い
と
思
わ
な
か
っ
た 

取
得
す
る
と
収
入
が
減
る 

子
ど
も
を
預
か
っ
て
く
れ
る
人(

場

所)

が
あ
っ
た
た
め
、
取
得
す
る
必
要

が
な
か
っ
た 

勤
務
評
価
に
影
響
す
る 

配
偶
者
が
取
得
し
た
た
め
、取
得
す
る

必
要
が
な
か
っ
た 

育
児
休
業
の
対
象
者
で
は
な
か
っ
た 

制
度
を
知
ら
な
か
っ
た 

制
度
を
利
用
で
き
る
時
期
に
働
い
て

い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

総数 705 12.9% 12.5% 12.3% 8.9% 7.1% 5.4% 4.0% 3.8% 3.5% 3.4% 2.3% 40.0% 6.5% 11.6% 

男女別                               

 男性 250 20.8% 31.6% 28.0% 20.0% 11.6% 13.6% 7.6% 9.2% 9.2% 2.4% 3.6% 6.8% 5.6% 10.8% 

 女性 418 8.1% 1.0% 2.6% 2.2% 4.3% 0.0% 1.9% 0.2% 0.0% 3.3% 1.4% 60.8% 6.9% 11.5% 

年齢別                               

 20歳代 40 15.0% 12.5% 0.0% 2.5% 12.5% 0.0% 2.5% 0.0% 2.5% 2.5% 2.5% 50.0% 5.0% 10.0% 

 30歳代 244 11.5% 12.7% 10.2% 10.7% 7.0% 5.7% 4.5% 3.3% 3.7% 2.9% 1.2% 42.2% 5.3% 11.1% 

 40歳代 384 13.5% 12.2% 14.6% 8.3% 6.5% 5.2% 3.9% 4.2% 3.4% 3.1% 2.9% 38.5% 7.3% 11.5% 

就業形態別                               

 正社員・正規職員 237 19.0% 30.8% 28.7% 20.3% 11.8% 12.7% 7.6% 8.0% 9.3% 2.1% 3.4% 9.7% 2.5% 11.4% 

 派遣・契約・期限付き

の社員・職員 
26 19.2% 0.0% 3.8% 11.5% 0.0% 3.8% 3.8% 3.8% 3.8% 3.8% 3.8% 61.5% 0.0% 11.5% 

 パート・アルバイト・

非常勤 
179 8.4% 1.1% 2.8% 2.2% 3.4% 0.0% 2.2% 0.6% 0.0% 5.0% 2.8% 58.7% 6.1% 10.6% 

 自営業・家族従業 58 19.0% 12.1% 12.1% 3.4% 6.9% 5.2% 5.2% 5.2% 0.0% 1.7% 0.0% 29.3% 20.7% 12.1% 

 内職・在宅勤務 11 9.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 63.6% 18.2% 0.0% 

 学生 0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

 専業主婦・主夫 152 5.9% 0.7% 0.0% 1.3% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 65.1% 7.9% 12.5% 

 無職 4 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 75.0% 0.0% 0.0% 

 その他 1 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 

一緒に暮らしている人別                               

 配偶者（事実婚を含む） 615 13.0% 13.0% 13.0% 9.4% 7.6% 5.4% 4.4% 3.9% 3.7% 2.9% 2.0% 39.3% 6.7% 10.6% 

 子ども 645 12.7% 12.7% 12.1% 8.7% 7.1% 5.0% 4.2% 3.4% 3.6% 3.1% 2.3% 41.4% 6.5% 10.1% 

 自分の父 73 13.7% 9.6% 11.0% 9.6% 9.6% 5.5% 6.8% 4.1% 2.7% 2.7% 4.1% 34.2% 11.0% 17.8% 

 自分の母 88 15.9% 9.1% 12.5% 10.2% 9.1% 6.8% 6.8% 5.7% 2.3% 2.3% 2.3% 34.1% 9.1% 17.0% 

 配偶者の父 51 15.7% 11.8% 11.8% 2.0% 0.0% 2.0% 7.8% 2.0% 3.9% 3.9% 5.9% 47.1% 3.9% 13.7% 

 配偶者の母 75 20.0% 10.7% 8.0% 4.0% 2.7% 1.3% 6.7% 1.3% 2.7% 5.3% 5.3% 42.7% 2.7% 12.0% 

 自分のきょうだい 12 25.0% 8.3% 0.0% 8.3% 8.3% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 8.3% 8.3% 25.0% 25.0% 0.0% 

 その他 16 6.3% 12.5% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 6.3% 0.0% 6.3% 43.8% 12.5% 25.0% 
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68.9%

58.1%

49.1%

46.7%

33.3%

33.0%

30.0%

7.5%

3.6%

0% 20% 40% 60% 80%

保育所や幼稚園の送り迎え、近所での買物などの際に、あ…

子ども同士を遊ばせながら、立ち話をする程度の人がいる

子どもを連れて家を行き来できる人がいる

子育ての悩みを相談できる人がいる

子どもを連れて、一緒に遊びや旅行に出かける人がいる

子どもを預けられる人がいる

子どもをしかったり、注意してくれる人がいる

子どもを通して関わっている人はいない

無回答

保育所や幼稚園の送り迎え、近所での買物などの際に、

あいさつをする程度の人がいる

２－１１ 子どもを通じた近所づきあい 

子どもを通じた近所づきあいは、「保育所や幼稚園の送り迎え、近所での買物などの

際に、あいさつをする程度の人がいる」が 68.9％と最も多く、次いで「子ども同士を遊

ばせながら、立ち話をする程度の人がいる」が 58.1％となっている。  

一方、「子どもを通して関わっている人はいない」は 7.5%で、前回の 5.2%より増加

し、男性で 11.1％、女性で 5.5％であり、特に 20 歳代では 22.0％と割合が高くなって

いる。 (＊ ) 

男女別では、いずれの選択肢でも男性より女性の方が高くなっている。  

⇒P60 に“２－１２子育ての喜び”とのクロス集計の分析を行っている。  

 

 

図２－１１－１ 子どもを通じた近所づきあい（いくつでも選択）  

N=811   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図２－１１－２ 子どもを通じたご近所づきあい（前回調査）  
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わからない

無回答

（％）
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表２－１１ 子どもを通じた近所づきあい（いくつでも選択）  

  

回答者数  保育所や幼

稚園の送り

迎え、近所

での買物な

どの際に、

あいさつを

する程度の

人がいる  

子ども同士

を遊ばせな

がら、立ち

話をする程

度の人がい

る  

子どもを連

れて家を行

き来できる

人がいる  

子育ての悩

みを相談で

きる人がい

る  

子どもを連

れて、一緒

に遊びや旅

行に出かけ

る人がいる  

子どもを預

けられる人

がいる  

子どもをし

かったり、

注意してく

れる人がい

る  

子どもを通

して関わっ

ている人は

いない  

無回答  

総数  811 68.9% 58.1% 49.1% 46.7% 33.3% 33.0% 30.0% 7.5% 3.6% 

男女別                      

 男性  262 59.9% 48.9% 37.0% 31.7% 29.0% 27.5% 23.7% 11.1% 5.7% 

 女性  508 72.6% 63.8% 55.5% 55.3% 35.6% 36.0% 33.3% 5.5% 2.2% 

年齢別                      

 20 歳代  50  58.0% 34.0% 46.0% 44.0% 26.0% 20.0% 22.0% 22.0% 2.0% 

 30 歳代  303 72.6% 59.7% 53.5% 49.2% 34.0% 33.7% 31.7% 6.3% 2.0% 

 40 歳代  417 66.4% 60.9% 46.5% 46.3% 33.8% 34.3% 29.7% 6.5% 4.6% 
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２－１２ 子育ての喜び 

子育ての喜びについては、「喜びを感じるときの方がかなり多い」（ 46.2％）と「喜

びを感じるときの方がやや多い」（40.6％）をあわせた『喜びを感じるときの方が多い』

が 86.8％となっている。  

年齢別では、年齢が下がるほど『喜びを感じるときの方が多い』の割合が高くなって

いる。  

“２－３ 子育ての負担な点”（P29）とクロス集計をしてみると、「困ったときや

不安なときに相談できる人がいない」人は、『喜びを感じるときの方が多い』の割合が

低くなっている。 (＊ ) 

“２－４ 子育てへの関わり状況（P31）” とクロス集計をしてみると、夫から妻へ

の評価、妻から夫への評価ともに、『喜びを感じるときの方が多い』割合は、子育てへ

の関わりが「十分である」が最も高く、「不十分である」が最も低くなっている。 (＊ ) 

“２－１１ 子どもを通じた近所づきあい”（P57）とクロス集計をしてみると、「子

どもを通して関わっている人はいない」人は、『喜びを感じるときの方が多い』割合が

何らかの関わりがある人と比べ、14 ポイント以上低くなっている。 (＊ ) 

 

図２－１２ 子育ての喜び  

N=811（男性 N=262、女性 N=508）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表２－１２－１ 子育ての喜び  

  回答者数  喜びを感じるときの方が多い  喜びを感じるときの方が少ない  わからない  無回答  

  喜びを感じ

るときの方

がかなり多

い  

喜びを感じ

るときの方

がやや多い  

  喜びを感じ

るときの方

がやや少な

い  

喜びを感じ

るときの方

がかなり少

ない  

総数  811 86.8% 46.2% 40.6% 7.0% 5.3% 1.7% 3.6% 2.6% 

男女別                    

 男性  262 85.9% 48.1% 37.8% 5.3% 4.2% 1.1% 4.6% 4.2% 

 女性  508 87.4% 46.7% 40.7% 8.3% 6.1% 2.2% 3.0% 1.4% 

年齢別                    

 20 歳代  50  90.0% 52.0% 38.0% 6.0% 4.0% 2.0% 0.0% 4.0% 

 30 歳代  303 87.5% 45.5% 41.9% 6.9% 5.6% 1.3% 4.3% 1.3% 

 40 歳代  417 86.1% 47.7% 38.4% 7.7% 5.5% 2.2% 3.4% 2.9% 

 

46.2%

48.1%

46.7%

40.6%

37.8%

40.7%

5.3%

4.2%

6.1%

1.7%

1.1%

2.2%

3.6%

4.6%

3.0%

2.6%

4.2%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総数

男性

女性

喜びを感じるときの方がかなり多い 喜びを感じるときの方がやや多い

喜びを感じるときの方がやや少ない 喜びを感じるときの方がかなり少ない

わからない 無回答
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表２－１２－２ 子育ての負担な点別 子育ての喜び  

  

子育ての喜び  

回答者数  

喜びを感じるときの方が多い  喜びを感じるときの方が少ない  

わからな

い  
無回答  

 

喜びを感

じるとき

の方がか

なり多い  

喜びを感

じるとき

の方がや

や多い  

 

喜びを感

じるとき

の方がや

や少ない  

喜びを感じ

るときの方

がかなり少

ない 

子
育
て
の
負
担
な
点 

子育てによる身体の疲れが大きい 249 81.5% 37.3% 44.2% 12.9% 8.4% 4.4% 4.8% 0.8% 

子育てによる精神的疲れが大きい 239 77.8% 31.8% 46.0% 15.9% 10.5% 5.4% 5.4% 0.8% 

子育てに出費がかさむ  456 86.8% 41.4% 45.4% 8.1% 5.9% 2.2% 3.5% 1.5% 

自分の自由な時間が持てない  344 85.8% 40.1% 45.6% 9.9% 7.3% 2.6% 3.5% 0.9% 

夫婦で楽しむ時間がない  119 84.9% 38.7% 46.2% 10.9% 10.1% 0.8% 3.4% 0.8% 

仕事が十分にできない  109 82.6% 44.0% 38.5% 14.7% 9.2% 5.5% 2.8% 0.0% 

子育てが大変なことを身近な

人が理解してくれない  
49  71.4% 38.8% 32.7% 22.4% 8.2% 14.3% 6.1% 0.0% 

困ったときや不安なときに相

談できる人がいない  
39  66.7% 17.9% 48.7% 30.8% 12.8% 17.9% 2.6% 0.0% 

子育てが十分にできない  66  71.2% 30.3% 40.9% 16.7% 9.1% 7.6% 10.6% 1.5% 

子どもが病気のとき  192 84.4% 43.2% 41.1% 13.5% 9.4% 4.2% 1.6% 0.5% 

その他  13  69.2% 53.8% 15.4% 23.1% 23.1% 0.0% 7.7% 0.0% 

負担に思うことは特にない  107 92.5% 61.7% 30.8% 0.9% 0.9% 0.0% 3.7% 2.8% 

わからない  5  60.0% 0.0% 60.0% 0.0% 0.0% 0.0% 40.0% 0.0% 

 

表２－１２－３ 配偶者の子育てへの関わり別  子育ての喜び  

  

子育ての喜び  

回答者数  

喜びを感じるときの方が多い  喜びを感じるときの方が少ない  

わからな

い  
無回答  

  

喜びを感

じるとき

の方がか

なり多い  

喜びを感

じるとき

の方がや

や多い  

  

喜びを感

じるとき

の方がや

や少ない  

喜びを感じ

るときの方

がかなり少

ない 

配
偶
者
の
子
育
て
へ
の
関
わ
り 

夫→妻                    

 十分である  156 89.1% 58.3% 30.8% 3.8% 2.6% 1.3% 5.1% 1.9% 

 ある程度は十分である  79  84.8% 36.7% 48.1% 7.6% 6.3% 1.3% 5.1% 2.5% 

 あまり十分ではない  12  75.0% 25.0% 50.0% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 8.3% 

 不十分である  2  50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 

妻→夫                    

 十分である  82  95.1% 70.7% 24.4% 3.7% 3.7% 0.0% 1.2% 0.0% 

 ある程度は十分である  208 89.4% 45.7% 43.8% 6.3% 6.3% 0.0% 2.9% 1.4% 

 あまり十分ではない  120 91.7% 40.8% 50.8% 5.0% 4.2% 0.8% 3.3% 0.0% 

 不十分である  62  67.7% 35.5% 32.3% 27.4% 12.9% 14.5% 4.8% 0.0% 

 

表２－１２－４ 子どもを通じた近所づきあいの程度別  子育ての喜び  

  

子育ての喜び  

回答者

数  

喜びを感じるときの方が多い  喜びを感じるときの方が少ない  

わからな

い  
無回答  

  

喜びを感

じるとき

の方がか

なり多い  

喜びを感

じるとき

の方がや

や多い  

  

喜びを感

じるとき

の方がや

や少ない  

喜びを感じ

るときの方

がかなり少

ない 

子
ど
も
を
通
じ
た
近
所
づ
き
あ
い
の
程
度 

子どもを預けられる人がいる  268 91.4% 52.2% 39.2% 4.5% 3.4% 1.1% 3.4% 0.7% 

子どもをしかったり、注意して

くれる人がいる  
243 90.5% 49.4% 41.2% 4.9% 3.7% 1.2% 3.7% 0.8% 

子どもを連れて家を行き来でき

る人がいる  
398 91.5% 52.0% 39.4% 4.8% 4.0% 0.8% 2.8% 1.0% 

子ども同士を遊ばせながら、立

ち話をする程度の人がいる  
471 90.7% 48.8% 41.8% 5.1% 4.7% 0.4% 3.2% 1.1% 

子どもを連れて、一緒に遊びや

旅行に出かける人がいる  
270 92.6% 55.6% 37.0% 3.7% 3.0% 0.7% 2.6% 1.1% 

子育ての悩みを相談できる人がいる 379 92.1% 53.8% 38.3% 4.2% 3.2% 1.1% 3.2% 0.5% 

保育所や幼稚園の送り迎え、近

所での買物などの際に、あいさ

つをする程度の人がいる  

559 89.4% 47.4% 42.0% 6.1% 4.5% 1.6% 3.6% 0.9% 

子どもを通して関わっている人

はいない  
61  75.4% 42.6% 32.8% 18.0% 11.5% 6.6% 6.6% 0.0% 

無回答  29  34.5% 17.2% 17.2% 0.0% 0.0% 0.0% 10.3% 55.2% 
 


